



«Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica».

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

A confesión de parte...

A confesión de parte, relevación de prueba. El diario vizcaíno órgano de los estultos —y hemos citado, naturalmente, a "Euzkad" ha publicado el día 28 del mes pasado un interesante artículo, contestando a ciertas apreciaciones vertidas por un cronista en el órgano de la plutocracia socialista "El Liberal".

En ese artículo se alude a la colaboración del Nacionalismo Vasco en los fracasados ataques hechos sobre Oviedo. En ese artículo se trata de demostrar que bien lejos el separatismo vizcaíno de limitarse a una defensa de "su territorio", ha colaborado con hombres y material a los fracasados intentos del marxismo sobre Oviedo. Y que lo ha hecho a pesar de considerar que no era el objetivo necesario al Ejército rojo; que ese objetivo estaba en terreno vasco; que eran objeto los nacionalistas vascos de una nueva maniobra contra ellos dirigida. ¿Por quién? Parece que por Indalecio Prieto.

He aquí algunos párrafos del artículo de "Euzkad":

«Si en población Asturias nos supera a los efectos que examinamos, nos supera asimismo en extensión territorial libre de enemigos».

Mayor en varios miles de kilómetros cuadrados a los que suman juntas Alaba, Guipúzcoa y Bizcaya, sólo una tercera parte de su territorio —aun cuando no lo podamos precisar con exactitud— se encuentra en poder del enemigo. Es decir que mientras Asturias no tiene necesidad de reconquistar más que una tercera parte de su territorio y conserva en poder leal alrededor de ocho mil kilómetros cuadrados, Euzkad tiene invadidos alrededor de veinte mil kilómetros cuadrados y sólo conserva en poder del Gobierno vasco poco más de dos mil kilómetros, aproximadamente.

LA DECIMA PARTE DEL TERRITORIO PENINSULAR y una cuarta parte en extensión del suelo que los asturianos ocupan.

Insistimos en las cifras, porque son definitivas: Euzkad necesita reconquistar veinte mil kilómetros cuadrados de su territorio a Asturias le basta con reconquistar tres o cuatro mil. Los asturianos son dueños de seis u ocho mil kilómetros; los vascos los tenemos en nuestro poder más que APENAS DOS MIL KILOMETROS CUADRADOS DE NUESTRO SUELO!

Este es un hecho inconcuso, un hecho que habla por cuanto podemos decir. La invasión de los fascistas españoles nos ha dejado un rincón, un pañuelo, un pedazo de tierra. A duras penas en él cabemos bizkainos y reaguados. Un automóvil salido de los frentes tropieza con los límites opuestos del territorio vasco antes casi de haber tomado velocidad.

Bilbao se encuentra a pocos kilómetros de la línea de combate. Elementos vitales como Durango podrían ser alcanzados por el enemigo en un solo día de avances afortunados. Elorrio, Markina, Ormaiztegui, Amurrio, otras muchas poblaciones, todas importantes por una razón o por otra se encuentran bajo el fuego de la artillería enemiga. Eibar, con todo lo que representa material y moralmente, se halla en la misma línea de fuego, y —todo en la guerra es posible y todo debe ser previsto— al alcance de un golpe de mano acompañado de acierto y fortuna...

Y cuando esto es así; cuando queda apenas tierra donde sobrevivir; cuando importantes poblaciones nuestras se hallan en

claro y previsible riesgo; cuando Bilbao se encuentra a poco más de tiro de cañón del enemigo y éste se pasea en las calles de Iruña, de Gazteiz, de Donostia; cuando tan poco de lo nuestro nos queda y tanto de lo nuestro tenemos por reconquistar; cuando tenemos el deber estricto de defendernos y defender a los miles de vascos y no vascos, aquí establecidos; de defender a naturales, residentes o simples refugiados; cuando hombres, combatientes o no, mujeres y niños de todas las procedencias, ideologías y naturalezas se hallan en estas condiciones precarias de seguridad; cuando todo eso ocurre, y a pesar de ocurrir todo eso Bizcaya, Euzkad, socorre con miles de hombres, miles de fusiles, abundante material y decenas de millones a Santander y a Asturias... cuando esto ocurre es cuando un cualquiera no ya ajeno a nuestro pueblo, sino su enemigo declarado, osa decir en periódico editado en Bilbao que nuestra conducta ha sido egoísta!

Bien nos conoce este hombre que nos traiciona desde nuestro propio seno. Conoce por lo visto, la magnanimidad de cuantos aquí vivimos. Y le es conocido también —por lo visto— que nuestras autoridades llevan esa magnanimidad a términos que merecerían otro substantivo para designarla.

Porque ese hombre, a buen seguro que no se habría atrevido a injuriar desde Madrid —que abandonó— a los madrileños, ni a los valencianos desde el mismo Valencia, ni a los catalanes desde el propio Barcelona. Sólo se ha atrevido a injuriar a Bizcaya, a injuriar a Euzkad desde Bilbao mismo, en un periódico de Bilbao. En el único periódico de empresa que se edita hoy en Bilbao.

Realmente, nos hemos merecido el agravio.

¡Por tantos!

Reconoce, pues, Euzkad que todo les está merecido, POR TONTOS.

Efectivamente, la característica del Nacionalismo vasco ha sido la estupidez. Pero una estupidez que ha costado a España raudales de sangre.

—Pero los nacionalistas en general, sabe usted, son buenas personas.

Si admitimos eso, la culpabilidad de los dirigentes del Nacionalismo vasco es mucho más grave aún. Y por eso veníamos nosotros combatiendo siempre al Nacionalismo Vasco. Porque veíamos, sin pretender sentar plaza de profetas, que la descabellada idea de Sabino Arana puesta al servicio de los Aguirre, de los Irujo y de los Monzón, llevaría a la ruina moral y material a miles de católicos vascos.

Que ahora, un poco tarde ya, se han dado cuenta de que son TONTOS. Y que por tontos se lo merecen todo. Todo, hasta convertirse en carne de cañón para satisfacer el bestialismo de González Peña y sus mesnadas.

Asistieron con las personalidades, representaciones del Requeté y Margaritas, mas la Banda del Requeté que interpretó en el momento de la Consagración la Marcha Real.

Celebró la Misa el doctor Pérez Ormazábal ayudado por dos Pelayos uniformados, y el presbítero don Primitivo Ibáñez dirigió una elocuentes palabras alusivas al acto que fueron una glosa perfecta y emotiva del momento.

Las comuniones que se repartieron llegaron a más de quinientas.

Después de la Misa, los Pelayos desfilaron con la Banda del Requeté, dirigiéndose a continuación al Mesón del Requeté donde se les sirvió por las damas tradicionalistas un desayuno.

Vitoria 20 de Marzo de 1937.
—El Gobernador Civil, Cándido F. de Ichaso.

Este es un hecho inconcuso, un hecho que habla por cuanto podemos decir. La invasión de los fascistas españoles nos ha dejado un rincón, un pañuelo, un pedazo de tierra. A duras penas en él cabemos bizkainos y reaguados. Un automóvil salido de los frentes tropieza con los límites opuestos del territorio vasco antes casi de haber tomado velocidad.

Bilbao se encuentra a pocos kilómetros de la línea de combate. Elementos vitales como Durango podrían ser alcanzados por el enemigo en un solo día de avances afortunados. Elorrio, Markina, Ormaiztegui, Amurrio, otras muchas poblaciones, todas importantes por una razón o por otra se encuentran bajo el fuego de la artillería enemiga. Eibar, con todo lo que representa material y moralmente, se halla en la misma línea de fuego, y —todo en la guerra es posible y todo debe ser previsto— al alcance de un golpe de mano acompañado de acierto y fortuna...

Y cuando esto es así; cuando queda apenas tierra donde sobrevivir; cuando importantes poblaciones nuestras se hallan en

Este es un hecho inconcuso, un hecho que habla por cuanto podemos decir. La invasión de los fascistas españoles nos ha dejado un rincón, un pañuelo, un pedazo de tierra. A duras penas en él cabemos bizkainos y reaguados. Un automóvil salido de los frentes tropieza con los límites opuestos del territorio vasco antes casi de haber tomado velocidad.

Bilbao se encuentra a pocos kilómetros de la línea de combate. Elementos vitales como Durango podrían ser alcanzados por el enemigo en un solo día de avances afortunados. Elorrio, Markina, Ormaiztegui, Amurrio, otras muchas poblaciones, todas importantes por una razón o por otra se encuentran bajo el fuego de la artillería enemiga. Eibar, con todo lo que representa material y moralmente, se halla en la misma línea de fuego, y —todo en la guerra es posible y todo debe ser previsto— al alcance de un golpe de mano acompañado de acierto y fortuna...

Y cuando esto es así; cuando queda apenas tierra donde sobrevivir; cuando importantes poblaciones nuestras se hallan en

Este es un hecho inconcuso, un hecho que habla por cuanto podemos decir. La invasión de los fascistas españoles nos ha dejado un rincón, un pañuelo, un pedazo de tierra. A duras penas en él cabemos bizkainos y reaguados. Un automóvil salido de los frentes tropieza con los límites opuestos del territorio vasco antes casi de haber tomado velocidad.

Bilbao se encuentra a pocos kilómetros de la línea de combate. Elementos vitales como Durango podrían ser alcanzados por el enemigo en un solo día de avances afortunados. Elorrio, Markina, Ormaiztegui, Amurrio, otras muchas poblaciones, todas importantes por una razón o por otra se encuentran bajo el fuego de la artillería enemiga. Eibar, con todo lo que representa material y moralmente, se halla en la misma línea de fuego, y —todo en la guerra es posible y todo debe ser previsto— al alcance de un golpe de mano acompañado de acierto y fortuna...

Y cuando esto es así; cuando queda apenas tierra donde sobrevivir; cuando importantes poblaciones nuestras se hallan en

Notas Tradicionalistas

Reparto de prendas de vestir

La Sección Femenina de "Hermandad Alavesa" obsequió ayer, festividad de San José, a los niños de la *Comuna Tradicionalista* (Mesón del Niño) con una soberbia distribución de prendas de vestir confeccionadas en uno de sus roperos que, con extraordinario celo y acierto, dirige la señora doña Balbina Sáez de Ozaeta, a quien nos complacemos en felicitar por el brillante resultado obtenido bajo su valiosa dirección.

Los niños agradados son los siguientes: Carmen Caballero, Blanquita Pangua, Ana María Martín, Sofía Reaño, Digna Martínez, María Teresa S. del Burgo, Angeles Martínez, Purificación de Paz, Juan Buezo, Tomás de Arbuló, Alejandro García,

Gregorio y Antonio Sáez, Florencio López, José María Gatón, Felipe Pangua, José María Sáenz, Máximo González, Santiago Sáenz, María Elena Pérez, Santiago Durana, Blanquita Ochoa, Presentación Alvarez, Ricardito Ruiz, Angel Fernández Peñañel, José María Ochoa, Rosarito Pesos, Bernardino López, Angel Leza, Raquel y Ester Caballero, Carmen Ayala y algunos otros que sentimos no recordar.

Nada hemos de decir de la complacencia con que han recibido estos obsequios las familias de los agradados.

Nuestros plácemes por su caritativa obra a las dignísimas señoras y señoritas que han tomado parte en este ropero.

Una nota del señor Gobernador sobre el atesoramiento de la plata

Existe un afán antipatriótico en atesorar la plata retirándola de la circulación con evidente perjuicio en las transacciones mercantiles e industriales.

Es necesario que todo el mundo se percate de la necesidad de que la plata vuelva rápidamente al torrente circulatorio, ya que de lo contrario será indispensable adoptar medidas e imponer sanciones ejemplares a aquellas personas a quienes se les ocupa plata atesorada.

Desde el 18 de Julio, fecha de nuestro glorioso movimiento, se ha puesto en circulación por esta sucursal del Banco de España, plata por valor de 2.435.000 pesetas sobre la existente en la citada época, o sea que en ocho meses aumenté la circulación de

No hay motivo alguno para la escasez que se advierte

la plata en 300.000 pesetas mensuales (diez mil pesetas diarias), sin que haya motivo alguno para que se note escasez en la plaza y provincia.

Por consiguiente, y por última vez hago saber a los alaveses que estoy dispuesto a aplicar las sanciones más severas a los acaparadores de plata y ordeno se proceda inmediatamente a realizar registros en los domicilios de las personas sospechosas de esta antipatriótica conducta. Asimismo he ordenado al comercio tome nota de los que cambian billetes de Banco para pagos de sus compras, al objeto de descubrir a quienes atesoran la plata.

Vitoria 20 de Marzo de 1937.
—El Gobernador Civil, Cándido F. de Ichaso.

Ayer, en San Miguel

Primera Comunión y cumplimiento pascual de los Pelayos de Vitoria

Ayer, en la Parroquia de San Miguel se celebró, como estaba anunciado, la Misa de Comunión de los Pelayos de Vitoria para su cumplimiento pascual.

En la Misa recibieron por primera vez la Sagrada Comunión diecisiete Pelayos de Vitoria, a quienes acompañaban con sus familiares, los demás compañeros que comulgaron también con ellos.

Asistieron con las personalidades, representaciones del Requeté y Margaritas, mas la Banda del Requeté que interpretó en el momento de la Consagración la Marcha Real.

Celebró la Misa el doctor Pérez Ormazábal ayudado por dos Pelayos uniformados, y el presbítero don Primitivo Ibáñez dirigió una elocuentes palabras alusivas al acto que fueron una glosa perfecta y emotiva del momento.

Las comuniones que se repartieron llegaron a más de quinientas.

Después de la Misa, los Pelayos desfilaron con la Banda del Requeté, dirigiéndose a continuación al Mesón del Requeté donde se les sirvió por las damas tradicionalistas un desayuno.

Vitoria 20 de Marzo de 1937.
—El Gobernador Civil, Cándido F. de Ichaso.

Este es un hecho inconcuso, un hecho que habla por cuanto podemos decir. La invasión de los fascistas españoles nos ha dejado un rincón, un pañuelo, un pedazo de tierra. A duras penas en él cabemos bizkainos y reaguados. Un automóvil salido de los frentes tropieza con los límites opuestos del territorio vasco antes casi de haber tomado velocidad.

Bilbao se encuentra a pocos kilómetros de la línea de combate. Elementos vitales como Durango podrían ser alcanzados por el enemigo en un solo día de avances afortunados. Elorrio, Markina, Ormaiztegui, Amurrio, otras muchas poblaciones, todas importantes por una razón o por otra se encuentran bajo el fuego de la artillería enemiga. Eibar, con todo lo que representa material y moralmente, se halla en la misma línea de fuego, y —todo en la guerra es posible y todo debe ser previsto— al alcance de un golpe de mano acompañado de acierto y fortuna...

Y cuando esto es así; cuando queda apenas tierra donde sobrevivir; cuando importantes poblaciones nuestras se hallan en

Don José Manuel

Fal Conde

Han sido incontables las felicitaciones que con motivo de su fiesta onomástica se han dirigido de todas partes por correo y telégrafo al ilustre Jefe Delegado de la Comunión Tradicionalista, don José Manuel Fal Conde, cuya oportuna intervención al frente del valiente Requeté navarro fué en los comienzos del movimiento salvador la chispa que hizo explotar el entusiasmo patriótico de nuestro heroico Ejército, que al grito de Viva España y Viva el General Franco, nos conduce en forma triunfal y arrolladora hacia la España grande, la verdadera España, la España de nuestros Reyes.

PENSAMIENTO ALAVES no puede permanecer al margen y se suma cordial y efusivamente a la felicitación a su ilustre Jefe Político.

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas de 19 de marzo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta y sexta Divisiones: sin novedad.

Octava División: En Oviedo se rechazó un ataque a la posición ocupada en el día de ayer en el Naranco, causando al enemigo grandes pérdidas.

División de Avila: Sin novedad.

División de Soria: Tranquilidad después de las jornadas de estos días.

División Reforzada de Madrid: Sin novedad, con tiros en casi todos los sectores.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad, habiéndose pasado a nuestras filas varios oficiales y ocho milicianos.

Salamanca, 19 de marzo de 1937.

De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

En el Naranco se ha rechazado un ataque enemigo, causándole grandes pérdidas

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas de 19 de marzo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta y sexta Divisiones: sin novedad.

Octava División: En Oviedo se rechazó un ataque a la posición ocupada en el día de ayer en el Naranco, causando al enemigo grandes pérdidas.

División de Avila: Sin novedad.

División de Soria: Tranquilidad después de las jornadas de estos días.

División Reforzada de Madrid: Sin novedad, con tiros en casi todos los sectores.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad, habiéndose pasado a nuestras filas varios oficiales y ocho milicianos.

Salamanca, 19 de marzo de 1937.

De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices. Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares).

Hipertrofia de la próstata. Prostatitis

Curación radical sin dolor ni operación.—Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X.

MEDICO

Angel de Garalzabal

Florida, 17.—VITORIA

Teléfono 1417.

Advertimos una vez más a nuestros colaboradores esportivos que no podemos devolver los trabajos que nos remiten ni entablar correspondencia sobre los mismos, y que la falta material de espacio nos impide en muchas ocasiones publicar algunos de esos envíos.

URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.ª dcha.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende en la imprenta de este diario.

Glosario sentimental

Por Juan de Oquendo

Ayer, festividad de San José, cumplieron con el precepto pascual los Pelayos de Vitoria. Los niños de la Tradición, capullos de amapolas. Los soldaditos de Cristo Rey, como dijo en su sentido fervorín el apostólico sacerdote don Primitivo Ibáñez.

Actos como éste, espectáculos como los que reseñamos casi a diario en estas columnas, sólo pueden darse en la retaguardia de nuestro heroico y salvador Ejército. Y si muchos de ellos —por no decir todos— se prestan a una glosa sentimental ¡cuánto más los que sirven de marco al encanto y piedra de los niños de la España auténtica!

Se trata, en primer término, de un acto eminentemente religioso: la Comunión pascual. Y se trata, además, de una ceremonia altamente conmovedora y emotiva: la Primera Comunión de un simpático grupo de Pelayitos.

¡Qué diferencia más radical entre los niños de los puños en alto y las miradas encendidas en odio, de las zonas rojas, irredentas, y los niños, inocentes y candorosos, de nuestra España!

Detrás de los marcialismos gastadores y de la ya famosa Banda del Requeté de Alava —que gozosamente ha querido asociarse a la fiesta—, formando pelotón de honor, escoltado por todas las secciones de Pelayos, han llegado a la iglesia parroquial de S. Miguel Arcángel los nuevos comulgantes. Soldaditos de Cristo Rey, soldaditos de paz, los Pelayos vitorianos, a quienes acompañaban las autoridades del Tradicionalismo local, numerosas Margaritas, en florido ramillete, y sus familiares, han ocupado completamente la nave del centro, uniformados pero sin armas, como corresponde al carácter religioso de la solemnidad.

Y ha comenzado el santo Sacrificio, mientras las palabras fervientes del sacerdote caían, como gotas de luz, sobre aquel mar de camisas kaki, capotes oscuros y boinas rojas...

Dos momentos, sobre todo, han hecho vibrar a la multitud de entusiasmo y de emoción. El del Alzar, glorificado por las cadencias mayestáticas de la Marcha Granadera, de la Marcha Real, y el de la Comunión, ungido de inocencia infantil y de fervor masculino.

De dos en dos y con las manos juntas, en que se entrelazaban las cuentas de plata o de nácar del españolísimo Rosario, como pequeños ángeles, se acercaban a la Mesa eucarística los Pelayinos.

Uros, vistiendo impecablemente el vistoso uniforme del Requeté. Otros, luciendo el traje, blanco o azul, del marinero. Todos —distintivo común—, llevando sobre el hombro izquierdo, como prescriben las Ordenanzas, la boina roja con su borla de oro...

En pos de ellos, en largas filas, comulgaron sus compañeros, los Pelayos de Vitoria, Margaritas, directivos de Hermandad Alavesa, representantes de la Junta Carlista de Guerra, requetés y familiares de los dichos Pelayinos.

Y el mejor comentario a tan magnífico acto lo ponían las palabras de una personalidad roja, cuya cita acabábamos de escuchar:

“Lo que más temo en el campo de batalla es un requeté después de comulgar”.

¡Qué bien han aprendido este ejemplo de sus hermanos mayores los Pelayos —requetés infantiles— de nuestra ciudad!

Lo hadicho el general Queipo de Llano

“Hay que volver a los antiguos gremios”

El general don Gonzalo Queipo de Llano ha dicho en Sevilla, al inaugurarse las obras para casas de humildes:

“Hay que volver a los antiguos gremios, a las antiguas corporaciones, donde el obrero y el patrono formaban una hermandad, uniendo sus intereses. Entonces, cuando ese sistema imperaba, la justicia social en España no era una palabra vana. Si el capitalismo tiene beneficios, de ellos debe también participar el obrero para mejorar su vida.”

Teatro Príncipe. Vitoria

Planes y objetivos de la masonería

Su antiespañolismo
La Masonería enemiga de la familia
Explotación masónica del obrero
Su antimilitarismo
El NUEVO ESTADO ante la Masonería.
Conferencia de actualidad por el presbítero catalán REVERENDO DON JUAN TUSQUETS

Lunes 22 de marzo de 1937 — Siete de la tarde.
Organizado por la Junta Carlista de Guerra de Alava. Si en todo tiempo se necesitaba estudiar y descubrir a la Masonería por ser una sociedad tenebrosa que tan fatalmente se ha desenvuelto en el mundo civilizado, subvertiendo el ambiente social, mucho más necesario resulta actualmente por ser uno de los factores que en compañía del marxismo y judaísmo actúan descaradamente en contra de la España inmortal.

Acuda a la conferencia.
Precio de las localidades (incluidos los impuestos):
Butaca, 1,50; Platea con seis entradas, 10; Delantera de anfiteatro, 1; Anfiteatro preferente, 0,75; Anfiteatro general, 0,50 pesetas.

NOTA.—Con objeto de facilitar la audición se colocarán altavoces en el interior del teatro.

URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.ª dcha.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende en la imprenta de este diario.

PALOMINO & VERGARA

VINOS Y COÑAC

TRADICIONALISTA

APARTADO N.º 14 VITORIA

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Calendarios con la fotografía del Generalísimo Franco: Precio, 1 peseta En Librería Cervantes (Dato, 32)

Casino Artista Vitoriano

Con la magnificencia de siempre, aunque sin exteriorizar el acostumbrado atuendo, celebró ayer la veterana y popular sociedad de recreo de la Plaza del General Loma la festividad de su Patrono San José.

Durante el día lucieron colgadas los balcones y por la mañana fueron distribuidas entre los necesitados setecientas raciones de pan y otras setecientas de alubia, a la presentación de los correspondientes bonos, que la Directiva había entregado a los señores socios para que los regalaran a los pobres de su predilección.

A mediodía, y aceptando cortés invitación que a la Sociedad hiciera "Radio Vitoria", el presidente de aquella, don Francisco Fernández de Castillo, hizo uso del micrófono, y conocidas las características de cultura del que es también encaje del Municipio vitoriano y director del Grupo Escolar "Samaniego", no hay que esforzarse mucho para hacer resaltar lo gentilmente que llenó su cometido.

Empezó saludando al pueblo de Vitoria, al Ejército y a los Milicianos. Tuvo un reencero especial y sentidísimo para los trescientos compañeros de la entidad de su presidencia que están en los frentes de batalla, unos por su igualdad de militares, otros por arranques patrióticos y todos al servicio y salvación de España, y dijo que, para recordarlos más prácticamente, el Casino hizo un donativo en metálico en obsequio de los gloriosos heridos. (De este rasgó se habló en nuestro periódico el jueves en la información del Gobierno Civil).

Trazó seguidamente un ligero bosquejo de la actuación del Artista y del laudable comportamiento de sus socios, siempre acudiendo a toda labor constructiva, como ahora para la formación de la Patria nueva que todos apetecemos, recordando que no ha habido en Vitoria alegrías ni dolores que no tuvieran a su lado al Casino Artista Vitoriano, lo mismo si se trataba de actos de ambiente local que nacional, y de sus sentimientos cristianos citaba como ejemplo el que el primer acto del día de San José va enderezado, por tradicional obligación, a socorrer a los menesterosos.

Y terminó reiterando sus afectos más caros, que eran los del Casino, hacia las demás sociedades de recreo, autoridades y pueblo de Vitoria, con votos del corazón porque pronto el Casino Artista pueda engalanar sus salones como jamás lo estuvieron, para recibir en ellos a las fuerzas vencedoras después de acabar la guerra.

BAR ALCAZAR
Diariamente mariscos
DATO, 4 VITORIA

A Z P I A Z U HNOS
MUEBLES DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

Por la tarde, de tres a cinco, y ante numerosísima concurrencia que por completo llenaba todas las dependencias, una excelente orquesta, dirigida por el maestro Arámburu, dió un concierto precioso con estas obras: "Triunero" (pasodoble).— M. Peralta. "La Tempestad" (selección).— Chapi. "Las dos princesas" (selección).— Oballero. "Navarro" (tango).— Pauli Amat. "Españolito" (pasodoble).— M. Peralta. "La picarona" (selección).— Alonso. "El carro del Sol" (selección).— Serrano. "Sueño vienés" (vals).— Marín.

Un pobre diablo.

Para el Movimiento Nacional

Recaudado en el Banco de Vitoria: Don Angel Ochoa, 10 Ptas. En el Banco Hispano Americano: F. R., 500 pesetas. En el Banco de España: Don Manuel Lafuente Casas, Suboficial del Regimiento Ballén, 25 pesetas. Don Pablo Pérez de Calleja, 200.

Doña Matilde Fernández de Retana, Viuda de Gómez, 100. Don Eduardo López, Médico de Santa Cruz de Campezo, 25. Doña Sagrario López, de Santa Cruz de Campezo, 25. Don Moisés Mendizábal en nombre de la Cooperativa de Electricidad y de la Electra Hidráulica Alavesa, 4.000.

En la Caja de Ahorros Municipal de la Ciudad de Vitoria: Don Manuel Apodaca, 10 Ptas. RESUMEN Suma anterior, 1.078.559,85 pesetas. Recaudado días 15 y 15, pesetas 4.895. Total, 1.083.454,85 pesetas. Vitoria, 17 de marzo de 1937. —El Coronel, Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sanz.

Novedades
Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Receptor alemán. Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes. Material de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos. Librería Linacero Teléfono 1848. Apartado 41 VITORIA.

VITORIA AL DIA

GOBIERNO CIVIL

DONATIVOS

El Rvdo. Padre Sergio, Provincial de los Carmelitas, ha recibido una carta del R. P. Rector del Seminario de Aynaya (S. India, Travancore) para que en nombre y representación de todo el Claustro de Profesores de dicho Seminario, misioneros carmelitas e hijos de esta Provincia de San Joaquín de Navarra, haga entrega de 1.000 pesetas, que han podido reunir de sus pequeños ahorros y que ellos destinan para la Gran Cruzada Nacional por Dios y por la Patria. Dicha cantidad ha sido ingresada en la Suscripción Nacional.

Don Moisés Mendizábal, en nombre de la Cooperativa de Electricidad y Electra Hidráulica Alavesa, ha hecho un nuevo donativo de 87 mantas para Madrid, por valor de 3.000 pesetas, según factura que acompaña, donadas a partes iguales por las dos sociedades.

El señor Gobernador ha agradecido vivamente este nuevo desprendimiento.

D. Hipólito Ruiz e Hijos, han hecho una nueva aportación mensual y voluntaria de 200 pesetas para la Suscripción Nacional.

El Sindicato Agrícola Católico de Lapuebla de Labarca ha hecho entrega al señor Gobernador de 75 pesetas para la Suscripción Nacional.

Se vende
Leña de roble y haya, aserrada en tacos, en Sierras Alavesas, Calle Arana 5, a 50 pesetas tonelada, puesta en la fábrica.

Anuncios telegráficos
SE VENDE O ALQUILA chalet, sito en la Zumaquera, con huerta y gallineros. Informes: Caja de Ahorros Municipal.

PERDIDA de la Libreta escolar n.º 3.614 expedida por la Caja de Ahorros Municipal. Se ruega a la persona que la haya encontrado se sirva entregarla en las oficinas de dicha Institución.

ALEMANA TITULADA; clases alemán, francés, inglés, piano, desearía íntera a cambio de clases.—Razón: Elvira Zulueta, 7. Teléfono 1732.

VENTA de un acordeón de 21 fechas, 12 bajos en nacrolaque Rojo. Gran lujo, 4 voces por tecla, tonalidad Dº Fº. Valorado en 340 pesetas.—Informes: Independencia, 6, 1.º

PERDIDA de unos lentes, desde San Vicente a calle de San Antonio.—Informes: Dato, 45, primero.

MOTO pequeña compraría de ocasión, que esté en buenas condiciones. Referencias por escrito a M. N., en esta Administración.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJE DE ESTUDIOS

Copiamos de la prensa riojana de ayer: "Tuvimos ayer el gusto de saludar a nuestro compañero don José Martínez de Marigorta, rector de Pensamiento Alavés", presbítero y profesor del Seminario de Vitoria, quien está formando la historia de San Prudencio y su maestro San Saturnino, patrono de Alava y Nájera el primero y de Soria el segundo. Dicho historiador recorrió nuestros templos, hizo sacar fotografías de San Prudencio, que está en el altar de la Milagrosa, de la Redonda, y recogió datos que, con otros que tiene ya adquiridos, serán la base para dar a la publicidad la historia verdadera de ambos Santos, por la que tanto interés tienen los alaveses."

Cafés tostados LA BRASILEÑA

ENFERMOS
Convaleciente ya de la penosa dolencia que le ha retenido en cama largo tiempo, hemos tenido el gusto de saludar en la calle a nuestro querido amigo, el comandante don Benito de la Brena, por cuyo total restablecimiento hacemos fervientes votos.

—Se encuentra muy mejorada de su indisposición la excelentísima señora doña Rosario Albéniz de Gil Yuste. Lo celebramos vivamente.

BAUTIZO

El jueves pasado fué bautizada en la Parroquia de San Miguel la niña que recientemente dió a luz la esposa de nuestro amigo don Teodoro López. Se le impuso el nombre de María de las Mercedes.

La neofita fué apadrinada por doña Mercedes Delgado, viuda de Apellániz, y don Rafael Navajas. Enhorabuena.

NECROLOGICA

Ayer ha sido conducido a su última morada el cadáver de nuestro estimado convecino y correligionario don Balbino Iturriaga, conocido maestro de obras que ha residido durante muchos años en Galicia, donde era muy respetado y querido.

Descanse en paz el cristiano ejemplar y reciban sus familiares la expresión de nuestra condolencia, muy especialmente su hermano don Valentín, Párroco de Elguea y su virtuosa sobrina Mónica.

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de

ANSELMO MORENO
Teléfono 1696.—Constitución, 9

MILICIA CIUDADANA

Servicios para los días 21 y 22 de marzo.

Primera Compañía. (Noche) —Jefe, don José Manrique de Lara.

Día 21.—Sexta Sección.—A las 9.30. Segundo Grupo de la Cuarta.—A las 8.30.

Día 22.—Primera Sección.—A las 9.30. Tercer Grupo de la Cuarta.—A las 8.30.

Segunda Compañía. (Día) —Jefe, don Luis de la Lombana.

Día 21.—Cuarta y Primera Secciones. Día 22.—Segunda y Tercera Secciones.

RENOVACION DE FICHAS

Mañana domingo podrán renovarlas cuantos lo deseen de 9 a 10 en punto de la mañana y de 12.30 a 1.30.

El lunes podrán llevarla a cabo los comprendidos entre los números 501 y 700 B. Vitoria 20 de marzo 1937.

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al grupo número cuatro.

Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones E y F del mismo grupo. Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel) las Secciones G y H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Lancia, las Secciones I y J, del referido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número primero.

El próximo lunes, al segundo. Nota: Los grupos de Requeté Auxiliar, se provean de dos fotografías cada uno, que deberán presentar en las Oficinas de dicho Cuerpo a fin de facilitarles el carnet de identidad.

Campo de Mendi-zorroza

Mañana domingo, día 21, se jugará un partido de foot-ball entre la Agrupación Escolar Tradicionalista y el Club Deportivo Nacional. La Agrupación Tradicionalista se verá reforzada por el célebre jugador del Athletic de Bilbao, Gárate.

AQUARIO

B A R VITORIA
DATO, 8

Federación Gremial Alavesa

Del subsidio pro-combatientes

Habiéndose entregado a los industriales y comerciantes, por esta Federación, los talonarios para la exacción del subsidio Pro-Combatientes, sin cobrar previamente su importe, lo que da lugar a que produzca un lamentable retraso en el pago de los subsidios a las familias de aquellos, conforme a lo dispuesto por la autoridad competente, se hace imprescindible que de manera inmediata se proceda a la liquidación de todos los talonarios entregados hasta la fecha.

Al mismo tiempo se advierte a los industriales y comerciantes interesados que en lo sucesivo no se entregarán talonarios de tickets sin el cobro anticipado de su importe.

El Secretario, Viana.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: David Iriarte, de veintinueve años, de contusión en la rodilla derecha; se la produjo en la calle de Postas.

Félix Martínez, de veinticinco años, de fractura de ambos huesos del antebrazo; se la causó al caerse en su domicilio. Pronóstico reservado.

Jesús Eguren, de veinticinco años, de herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha; producida casualmente en el Portal de Urbina.

Dr. Parra Solache

OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 33.—Teléfono 1753
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, melos de teatro.—Lupas, etc., etc.—Prismáticos y Ge-

Los partidos de ayer en el Frontón

Con no menos entrada que las registradas últimamente, se celebraron los dos partidos anunciados por la Empresa Altí, resultando ambos entretenidos.

El primero contendieron Olasoaga y Mondragonés contra Irueta II y Altuna, sacando los primeros del cuadro dos y medio y los otros del tres y medio. Esta diferencia no fué obstáculo para que Altuna que jugó colosalmente y secundado con acierto por el "zurdo", dejase a sus rivales en 14 tantos cuando ellos alcanzaban los 22. Solamente de saque Altuna les hizo cuatro tantos.

Mondragonés, si hemos de ser sinceros, no nos agradó. La diferencia fué grande entre el juego desarrollado en su última actuación a la de ayer, pero en su descargo es justo resaltar que ha jugado tres partidos en el transcurso de una semana y se nos antoja que esto es mucho ya para él. Olasoaga, su compañero, lo hizo muy discretamente.

Servicio de aguas

GORBEA
A partir del día de hoy, las horas de servicio de agua serán las siguientes: De 8 a 9 de la mañana. De 1 a 2 de la tarde, y De 8 a 9 de la noche.

ELGUEA
Se dará el agua a las horas siguientes: De 9 de la mañana a 12 del mediodía. De 3 a 6 de la tarde, y De 10 de la noche a 7 de la mañana. Vitoria 20 de marzo 1937.

Policarpo Palacios

ALMACEN DE ULTRAMARINOS
Teléfono 1421
CUARESMA
Precios de bacalao al detall

Escocia gordo, kilo..... 325
Islandia primera, kilo..... 290
Islandia Pysbe, kilo..... 225
ACEITE
Andaluz filtrado, litro..... 225
Refinado blanco, litro..... 255

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
Gabardinas de caballero, 40 pesetas
Pantalones, desde 4 pesetas

Sasitería, Pañería y Fábrica de Confecciones M. MUÑOZ
General Alava, 9 y 11.—Vitoria

Compañía Anónima de Seguros AURORA

Esta Compañía ha establecido su Dirección provisional en ZARAGOZA, calle del Coso, número 23, y sigue cumpliendo correctamente sus compromisos y continúa realizando normalmente sus operaciones.
Capital..... Pesetas 6.000.000
Reservas libres..... Pesetas 7.500.000
Valor de sus propiedades inmuebles más de..... Pesetas 12.000.000
SUBDIRECCION PARA LA PROVINCIA DE ALAVA
Julio D. Berticano.—Calle de San Prudencio, núm. 26. segundo.

Por ser un poderosísimo disolvente del ácido úrico y un insuperable antiséptico véscico-renal, los más eminentes médicos Españoles recetan, desde hace cerca de 20 años, con óptimos resultados, en los casos de REUMA, GOTA, CISTITIS, PIBLONEFRITIS, COLICOS NEFRITICOS, DERMATOSIS, etc., etc.

UROSOLVINA

UROSOLVINA, producto Nacional, es un granulado efervescente, de sabor agradable, que se expende en todas las Farmacias, a Ptas. 6'30 Frasco

Del Dr. Morán, de Oviedo.

Del Dr. Carazo, de Burgos.

Del Dr. Villar Iglesias, de Santiago.

Prescribo con frecuencia la Urosolvina porque sus componentes coadyuvan al tratamiento de muchas "Dermatosis" que tienen su origen en la acumulación del ácido úrico, insuficiente diuresis y digestiones perezosas, consecuencia ineludible de la vida sedentaria y de la alimentación muy azoada y abusiva.

En las enfermedades de la nutrición uso siempre la Urosolvina gran disolvente del ácido úrico.

En todos los casos en que he considerado conveniente recomendar la Urosolvina, los resultados obtenidos, han sido altamente satisfactorios.

En las enfermedades de la nutrición uso siempre la UROSOLVINA, gran disolvente del ácido úrico.

Dr. A. CARAZO.

En todos los casos en que he considerado conveniente recomendar la Urosolvina, los resultados obtenidos, han sido altamente satisfactorios.

M. VILLAR IGLESIAS.

«VESPER», Agencia de Publicidad, TOLOSA.

Nuestras autoridades presidirán la procesión de Ramos en la Catedral

Mañana, Domingo de Ramos, se verifica en todos nuestros templos la tradicional ceremonia de la bendición y procesión de Ramos, conmemorativa de la triunfal entrada de Jesús en Jerusalén...

En nuestra Santa Iglesia Catedral comenzará el acto a las diez minutos, y según costumbre tradicional, será presidido por el Excmo. Ayuntamiento. La dificultad de adquirir, en este año, las cimbreantes palmas, hará que todo sean ramos, y de éstos se hace estos días grande acopio.

Con las ceremonias de mañana comienza la gran Semana Santa o Semana Mayor. La misma entrada de Jesús, desde Betania a Jerusalén, simbolizada en la procesión de mañana. La entrada de la procesión de mañana en el templo, después de abrirse las puertas precisamente llamando con el asta de madera de la cruz procesional, a la manera que Jesús con su Cruz ros abrió las puertas del Cielo.

Este domingo ha recibido diversos nombres: "Día del hosanna", en recuerdo de las aclamaciones de que nos habla el Evangelio; "domingo de la indulgencia", por comenzar en él la semana en que se reconciliaban los penitentes; "pascua de los competentes", porque en él recibían el símbolo los catecúmenos aspirantes al Bautismo.

La ceremonia de las Palmas es antiquísima; la iglesia de Jerusalén celebraba la procesión ya en el siglo IV; en el VI la menciona San Isidoro de Sevilla, y en el VII se halla en muchos libros litúrgicos. La bendición parece ser de fecha más reciente.

SANTORAL
Día 21 de marzo. Domingo de Ramos.— Santos Benito, Lupicino, abades; Serapión, Babilio, obispos; Filemón, Domingo, mártires.

PANADEROS!
La maquinaria de más garantía Hornos de todas clases. Consultad catálogos y precios sin compromiso.

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

dicará el M. I. señor doctor don Emilio Enciso. A las cuatro y media se cantarán Maitines.

Viernes Santo.—Los Oficios serán a las diez de la mañana. A las doce se hará con toda solemnidad el piadoso ejercicio de las Siete palabras, en las que predicará el doctor don Julián Landazábal. A las cuatro, con la asistencia del Excmo. Ayuntamiento en corporación y demás autoridades, será el sermón de la Soledad, predicando el muy ilustre Sr. Dr. D. Emilio Enciso, y seguidamente saldrá la procesión del Santo Entierro.

Sábado Santo.—A las siete de la mañana darán comienzo los divinos Oficios. A las ocho y media, la Misa de Gloria, en la que se distribuirá la Sagrada Comunión.

ADORACION NOCTURNA
En la Iglesia de San Vicente tiene esta noche su función eucarística el turno tercero «Beato Tomás de Zúmarra».

PARROQUIA DE S. MIGUEL
Domingo de Ramos.—A las diez, bendición de los ramos y Misa conventual.—A las siete de la tarde, Santo Rosario y Via Crucis.

Lunes y Martes.—A las siete de la tarde, Santo Rosario y Via Crucis. Miércoles.—A las cinco de la tarde, Maitines cantados, y a las siete Santo Rosario y Via Crucis.

Jueves.—A las ocho, solemne Via Crucis y Comunión conmemorativa de los Jueves Eucarísticos.—A las diez, Misa y divinos Oficios.—A las cinco de la tarde, Maitines cantados. A las siete y media, Hora Santa, predicando el Presbítero don Gregorio Olalde.

Viernes.—A las diez, los divinos Oficios.—A las siete de la tarde, Via Crucis y sermón de la Lanzada, por el Dr. D. Juan José Pérez Ormazábal.

Sábado.—A las siete, los divinos Oficios. Se distribuirá la Sagrada Comunión en la Santa Misa, que dará principio a las ocho y media.

Domingo de Pascua.—A las diez, Misa conventual.—A las siete de la tarde Santo Rosario, Exposición de Su Divina Majestad, Trisagio a la Santísima Trinidad, Bendición y Reserva.

MONASTERIO DE LA VISITACION (SALESAS)
La Archicofradía de la Guardia de Honor celebrará mañana su función mensual, con el siguiente acto de la tarde: A las cuatro y media se expondrá Su Divina Majestad, a continuación se rezará la Estación, Santo Rosario, Acto de desagravio y plática que hará el Sr. D. Román Rodríguez, terminando con la Bendición y Reserva.

Nota.—La Misa de Comunión se suprime por coincidir con la hora de la bendición de los ramos.

EN LAS DESAMPARADAS
Domingo de Ramos.—Bendición y distribución en la Misa de las seis y media. Por la tarde a las cinco se celebrará la función de la Archicofradía del Perpetuo Socorro, predicando el Presbítero don Jesús Fernández.

El Ejercicio de las Siete Palabras de Viernes Santo, está encomendado al Rvdo. Presbítero D. Cristóbal Martínez de Soria, Beneficiado de la S. I. Catedral.

PARROQUIA DE S. PEDRO
Domingo.—A las diez, bendición de ramos, procesión y Misa. El sermón de la Pasión, que se celebrará el Viernes Santo, a las siete de la mañana, lo predicará el Rvdo. D. Dionisio Barrio, y el de la Soledad, a las siete de la tarde, el Rvdo. doctor don Julián Landazábal y Uriarte.

Hotel San Ignacio
Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25. SAN SEBASTIAN

Nuestros amigos y enemigos

Con este título y firmado por "Capitán Nemo", publica "A B C" del día 13 del corriente un interesantísimo y patriótico artículo en el que su autor analiza con certero juicio la actitud del Gobierno del Frente Popular francés, fiel expresión de no pequeña parte de la opinión francesa y las inquietudes que la Francia derechista y racionalista, que desea el triunfo de nuestra causa, siente ante el rumbo que los acontecimientos de la España heroica y triunfante tomarán en orden a sus futuras orientaciones internacionales.

Con agudo sentido crítico y sin eufemismos que enturbien el duro concepto, expone la conducta observada por Francia con España al través de la Historia, conducta que es un tejido de perfidias, de rencores y deslealtades, que lleva a su punto culminante en los actuales históricos momentos, decisivos para el porvenir del mundo; conducta ante la cual y por instinto de conservación, si no hubiera altísimas razones morales que así lo exigen, habrá de seguir una dirección diametralmente opuesta a la que hasta aquí siguieron los hombres que durante siglos rigieron los destinos de España, sin llevar sobre corazón con toda su punzante inquietud, el vehementísimo sentimiento de la Patria.

Patriotas antes que todo los buenos franceses, no se limitan a desear nuestro triunfo. La conducta de su Gobierno, resueltamente enemigo de España, aunque cubierto con la hoja de parra de una neutralidad tanto más cítrica cuanto más vehementemente declarada en notas de canillería y en Comités de no intervención, les alarma al ver cómo Francia, se ha desplazado de su secular órbita de influencia en los asuntos de España y es reemplazada por otras naciones, que, además de sus irreducibles títulos de comunidad histórica unas, y de consanguinidad de raza y unidad de destino otras, nos han abierto sus brazos y su corazón en estas horas trágicas, sin esperar, como los jugadores de ventaja, a que la suerte se incline a nuestro favor. Con ellas hemos contraído una deuda tal de gratitud y de reciprocidad, que desde esta hora grave nuestra suerte deberá estar ligada a ellas por deber, por justicia y por honor.

No se nos oculta que el patriotismo francés, hipertrofiado en todo momento, adquiere magnitud de astronómicas cuando en su camino se cruza Alemania, si quiera sea para ocupar un lugar que Francia abandonó contra todas las leyes de la gratitud, de la lealtad y de esa misión civilizadora que en todos los tonos y épocas se ha atribuido con exclusión de todo otro país.

Alemania es una de esas naciones que nos ha tendido su mano generosa cuando tantos puños franceses en alto nos amenazan. No será justo y lógico le abrasamos nuestros brazos y estrechamente unidos con nuestras hermanas Italia y Portugal nos dispongamos a seguir las rutas imperiales de nuestro destino en el mundo?

Pero estampé ante las palabras gratitud, lealtad y misión civilizadora y debo explicar la razón de su presencia en estos comentarios. Era en el año 1914. Habíase declarado la guerra entre Alemania y Francia y a la vista del pavoroso problema que esta última tenía ante sí, dirigió sus ojos a todas sus fronteras. La de los Pirineos retenía un importante contingente de tropas que desplazadas a otros puntos amenazados podrían contener la avalancha amenazadora. Sin embargo, abandonó la vigilancia de esta frontera, dejándola desguarnecida, era en extremo temerario, pero el peligro amenazaba por el norte y el dilema no admitía espera: era urgentísimo resolver.

Y comienza la diplomacia su gestión. La embajada insintió, bordea el temor y aforta de lleno el problema. ¿Podría contar Francia con el respeto de España hacia aquella frontera desprovista de fuerzas? Y de labios augustos salen una afirmación y una promesa que debieran figurar en el áureo libro de la España legendaria: "El honor y la lealtad españoles son desde hoy la mejor custodia de esa frontera."

Francia pudo disponer de todos sus efectivos en ella sin inquietudes ni menoscabo de su territorio. Por el lado de Marruecos sucedió otro tanto. España extremó sus esfuerzos para que en aquella zona vecina no turbase ningún hechala tranquilidad ni el dominio de nuestros vecinos...

Y llegan para nosotros los acia gos días del año 1936. España, vuelta por designio de la Divina Providencia a su misión histórica en el mundo, comienza a escribir con su sangre la primera página de la Historia de la nueva Edad. La civilización cristiana, que es la Civilización, se salvará en definitiva por su gigantesco crecientísimo sacrificio y entre tanto la Francia que se atribuye sobre todos los demás la misión civilizadora por antonomasia, vuela sobre nuestra Patria el torrente de la horda asiática, le prevé sin tasa de los más poderosos medios de destrucción, recibe con sordida avidez satánica el oro robado a nuestro patrimonio nacional y todo el tesoro artístico y religioso que puede ser objeto de lucho en sus antros judo-comunistas; convierte su territorio en refugio seguro desde donde operan en nuestro daño todas las fuerzas disolventes de la Europa podrida y llega con sus tentáculos de garra judía a fingir disturbios en nuestra zona de Protectorado marroquí para tener pretextado clavarla allí y abrimos nieve herida que aumente el torrente de sangre que, principalmente por su culpa, derrama España.

¿Honor? ¿Gratitud? ¿Lealtad? Altísimos conceptos de nuestro espíritu de imposible traducción en ciertas latitudes. No. Francia no ha retrocedido jamás ante ningún medio por inoble y ruin que haya sido para dañarnos. Su flexibilidad de ofidio le ha permitido plegarse a todas las modalidades posibles para asestarnos golpes mortales. Desde la retención maliciosa a la calumnia descarada, desde la insidia venenosa a la hipócrita compasión, ha cultivado con tenacidad masónica todas las formas de nuestro desprestigio sistemático.

La leyenda negra que por espacio de siglos pesó como losa de plomo sobre nuestra reputación, tuvo en ella su más denodado mantenedor. El agresivo desdén hacia todo lo español, fulminado desde los cenáculos parisinos que se atribuyen el derecho inalienable de espaldarazo sobre todos los altos valores del espíritu, culminó en la despectiva frase "Cosas de España" y de labios franceses salió la consabida sentencia: "El Africa comienza en los Pirineos".

De esta inclinación morbosa no se han librado ni los hombres de ciencia. Leya yo en cierta ocasión un libro de divulgación científica titulado "Historia de la Astronomía", escrito por el célebre astrónomo Camilo Flammarion y a modo de diálogo iba poniendo en boca de los personajes que lo sostenían, la significación de ciertos jeroglíficos hallados en las ruinas de monumentos de remotas civilizaciones que atestiguaban la preocupación del hombre ya en aquellas edades por el misterio de los mundos estelares, y al referirse a uno de estos jeroglíficos encontrados en las ruinas de los palacios de los Incas, decía así: "Cuando los europeos descubrieron América..." Con indignación y asco cerré el libro, pero no sin poner en el margen una adecuada apostilla para aviso de algún lector menos suspicaz que yo.

El sabio astrónomo francés decía verdad, pero no decía "la verdad", es decir, mentía cínicamente porque escamoteaba aquella parte de la verdad por la cual que daba patente que de entre los europeos fuimos los españoles los que tuvimos la indiscutible gloria de descubrir un mundo, llevando a él una cultura y unas leyes que para sí quisieran ciertos potentados colonizadores de hoy.

Mas no obstante el característico orgullo galo, sabe plegarse tan bien, precisamente por su calidad de ofidio, a las situaciones adversas y cambiar en halagos las ofensas y en adulaciones los insultos si en ello le va el interés de su hacienda o de su odio; y así vemos ya que en medio del fragor de la lucha actual, por ella en gran parte sostenida y ante el seguro imminente triunfo de nuestro Ejército, los órganos oficiales de su Gobierno insinúan, sin condenar ni cesar en su ayuda a los rojos, claro está, la conveniencia de un acercamiento al vencedor. La sombra de Alemania, amiga leal de España, turba su sueño.

Y termino transcribiendo el último párrafo del artículo que sirve de motivo a estas sugerencias y que refleja exactamente mi propia convicción: "Lo que le interesa a Francia es anular política y culturalmente a España y hacer de nosotros un pueblo subordinado que viva a expensas del favor francés. Pero esto no volverá a suceder más mientras tengamos la profunda conciencia de nuestro destino."

G. SALMERON
GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT. — VITORIA
Teléfonos: Central, 1400 Anexo, 1426
JULIAN BAJO
-Joyería- Relojería -Platería-
DATO, 8 VITORIA
LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca
VISITE EL SALON DEL MUEBLE

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934
Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra
Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. -- Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

En esta norma corriente y habitual, por incumplimiento de lo dispuesto en órdenes y reglamentos, que las viviendas sean ofrecidas al alquiler y aceptadas, por los que aspiran a ocuparlas, sin tener en cuenta, principalmente, sus condiciones higiénicas.

El nuevo Estado, atento a garantizar los intereses de la salud de los ciudadanos, se preocupa en dictar aquellas medidas que, beneficiosas para el bien público, han de proporcionar a todos la seguridad de una vigilancia sanitaria que impida en lo posible la difusión de las enfermedades, permitiendo, tan solo, el alojamiento en las viviendas, después de haber comprobado que éstas poseen las condiciones debidas de salubridad. Siendo ésta una de las finalidades a que va dirigido el Decreto número 111, esta Fiscalía ha señalado las normas que sobre este particular deben cumplirse desde el día 1 del próximo abril y que para conocimiento de todos se divulgan por radiodifusión y prensa, conforme a lo ordenado por el Excmo. señor Gobernador General:

Primera.—A partir del día 1 de abril próximo, se establece la CEDULA DE HABITABILIDAD sin cuyo documento no podrá ser alquilado ningún local destinado a vivienda o permanencia.

Segunda.—Los propietarios quedan obligados a exhibir aquí a todo el que aspira a alquilar locales. Tercera.—Los alquiladores solicitarán, de los propietarios, la presentación del mismo, siempre que pretendan ocupar una vivienda u otro local de estancia o permanencia.

Cuarta.—La adquisición de la CEDULA DE HABITABILIDAD se obtendrá en la Fiscalía de la Vivienda de la provincia respectiva, que facilitará sin emolumentos, después de que haya tenido lugar la desinfección reglamentaria y visita posterior del inspector médico municipal, seguida de informe favorable respecto a las condiciones higiénicas.

Quinta.—Ni en la Cámara de la Propiedad ni en el local desahabitado podrá anunciarse el alquiler más que después de obrar en poder del propietario la CEDULA DE HABITABILIDAD.

Sexta.—Si el ocupante del local es el mismo propietario del inmueble, queda obligado a la adquisición de la Cédula y si hacerlo así no debe hacer uso de aquél.

Séptima.—Al ser desalojado un local de estancia o vivienda, el propietario, en beneficio de sus intereses y velando por los ajenos, deberá solicitar la Cédula de Habitabilidad.

Este domingo ha recibido diversos nombres: "Día del hosanna", en recuerdo de las aclamaciones de que nos habla el Evangelio; "domingo de la indulgencia", por comenzar en él la semana en que se reconciliaban los penitentes; "pascua de los competentes", porque en él recibían el símbolo los catecúmenos aspirantes al Bautismo.

Normas para los inquilinos y propietarios

En esta norma corriente y habitual, por incumplimiento de lo dispuesto en órdenes y reglamentos, que las viviendas sean ofrecidas al alquiler y aceptadas, por los que aspiran a ocuparlas, sin tener en cuenta, principalmente, sus condiciones higiénicas.

El nuevo Estado, atento a garantizar los intereses de la salud de los ciudadanos, se preocupa en dictar aquellas medidas que, beneficiosas para el bien público, han de proporcionar a todos la seguridad de una vigilancia sanitaria que impida en lo posible la difusión de las enfermedades, permitiendo, tan solo, el alojamiento en las viviendas, después de haber comprobado que éstas poseen las condiciones debidas de salubridad. Siendo ésta una de las finalidades a que va dirigido el Decreto número 111, esta Fiscalía ha señalado las normas que sobre este particular deben cumplirse desde el día 1 del próximo abril y que para conocimiento de todos se divulgan por radiodifusión y prensa, conforme a lo ordenado por el Excmo. señor Gobernador General:

Primera.—A partir del día 1 de abril próximo, se establece la CEDULA DE HABITABILIDAD sin cuyo documento no podrá ser alquilado ningún local destinado a vivienda o permanencia.

Segunda.—Los propietarios quedan obligados a exhibir aquí a todo el que aspira a alquilar locales. Tercera.—Los alquiladores solicitarán, de los propietarios, la presentación del mismo, siempre que pretendan ocupar una vivienda u otro local de estancia o permanencia.

Cuarta.—La adquisición de la CEDULA DE HABITABILIDAD se obtendrá en la Fiscalía de la Vivienda de la provincia respectiva, que facilitará sin emolumentos, después de que haya tenido lugar la desinfección reglamentaria y visita posterior del inspector médico municipal, seguida de informe favorable respecto a las condiciones higiénicas.

Quinta.—Ni en la Cámara de la Propiedad ni en el local desahabitado podrá anunciarse el alquiler más que después de obrar en poder del propietario la CEDULA DE HABITABILIDAD.

Sexta.—Si el ocupante del local es el mismo propietario del inmueble, queda obligado a la adquisición de la Cédula y si hacerlo así no debe hacer uso de aquél.

Séptima.—Al ser desalojado un local de estancia o vivienda, el propietario, en beneficio de sus intereses y velando por los ajenos, deberá solicitar la Cédula de Habitabilidad.

Este domingo ha recibido diversos nombres: "Día del hosanna", en recuerdo de las aclamaciones de que nos habla el Evangelio; "domingo de la indulgencia", por comenzar en él la semana en que se reconciliaban los penitentes; "pascua de los competentes", porque en él recibían el símbolo los catecúmenos aspirantes al Bautismo.

Octava.—Los contraventores incurrirán en la responsabilidad a que haya lugar. Vitoria, 20 de marzo de 1937. El Fiscal Delegado de la Vivienda, M. Sivela.

Simpática fiesta en el Hospital de Sangre de Nuestra Señora de Estíbaliz

Ayer, festividad de San José, tuvo lugar una conmovedora ceremonia en el Sanatorio de Nuestra Señora de Estíbaliz, Patrona de Alava. Durante los días pasados celebraron con gran fervor los soldados hospitalizados la novena al Santo Patriarca, predicada por un R. P. Benedictino. Colofón de la novena fué la solemne Misa de Comunión, que tuvo lugar a las ocho de su mañana.

Celebró el Santo Sacrificio el R. P. Domingo Lerena, comulgando todos los soldados, dos de los cuales tuvieron la dicha de comulgar por primera vez, acompañados en el Sagrado Convite por el excelentísimo señor coronel de la cuarta Brigada de Navarra, don Camilo Alonso Vega y señora y una comisión de señoras de los distintos Cuerpos de esta Plaza. Después de la Misa tuvieron un succulento desayuno, servido por las Religiosas y señoras, que obsequiaron a los soldados con dulces, licores y tabaco.

A las diez, en la Basílica, se celebró una solemne Misa, oficiada por el R. P. Prior del Santuario. Nuestra más cordial enhorabuena a los dichosos soldados de España y mil plácemes a quienes supieron sacrificarse por los mártires de la Madre Patria.

AVISO

Ante la carencia absoluta de ornamentos sagrados en que han quedado las iglesias españolas saqueadas por los rojos, la Junta Femenina de Hermandad Alavesa ha creído un imperioso deber la instalación de un ropero para la confección de dichos ornamentos. Este ropero tendrá lugar a partir del día 2 de Marzo todos los martes, jueves y sábados de seis a nueve de la noche en los locales de la Sección Femenina de Hermandad, Gral. Alava, 5, bajo. Se invita a todas las señoras y señoritas de Vitoria a este ropero y, en caso de que no puedan asistir a él, se recomienda soliciten trabajo para realizarlo en su domicilio. También se agradecerá el envío de retales de sedas, hilo, rasos, etc.

Convento de San Antonio

Domingo de Ramos.—A las siete, Misa de Comunión general para los Terciarios de San Francisco. A las ocho y media solemne bendición de los ramos. Por la tarde, a las cuatro, Exposición de S. D. M., Corona Franciscana, Plática por el Hermano Ministro de la Orden, reverendo D. Gregorio Olalde, Reserva, Via Crucis y Jurta.

Telefonos de la Comu-nión Tradicionalista

Table with 2 columns: Name and Phone Number. Includes Junta Carlista de Guerra, PENSAMIENTO ALAVES, Radio Requeté, etc.

Hasta quince palabras... Cada palabra de aumento... CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

PRECIO DE SUSCRIPCION ESPAÑA... EXTRANJERO: Un año... Repúblicas América: Convenio postal: Un año...

Leyendo Prensa nuestra

Bajo el título "Mosaico hispanoárabe", dice "El Alcázar" de Toledo:

"Toda España está en deuda con Marruecos. Con Marruecos que aportó a nuestro drama nacional su bravura de raza sir: domo, su sangre caldeada en lagares generosos y su entusiasmo encendido a los soles califas. El cristo español en el cruento "viacrucis" de sus redenciones patrias, encontró un cirineo de faz morena de ojos soñadores que le ayudó a llevar la cruz. Har: venido las chiblabas a los zocos espesos de trilita; sangres y muerte, y han corrido con nosotros sus pólvoras de colores más ásperos. Tabores ligeros, mehalas poderosas, regulares, "mias", están verticales de entusiasmo en el frente, y caídos también y envueltos en el pardo sayal de la tierra española..."

España auténtica

Dice "Boinas Rojas" de Málaga:

"España es eso. Nación que en sus glorias y derrotas, su alegría y su sufrir, ve siempre juntos su nacionalidad y religión inseparables. Formó su unidad al fundir las razas de la península en la religión cristiana. Amareció definitivamente cuando la sangre de Hermenegildo, hijo de Reyes, consiguió que Fulgencio e Isidoro saludaran la hispanidad naciente en Recaredo bautizado... Si brillaron nuestras armas, brilló a la vez la Cruz de su remate. Se oscureció la Cruz... se enmohecieron sus armas victoriosas."

La Cruzada del Pensamiento

Dice "El Pensamiento Navarro":

"España acaba de renegar completamente del mediocre y vergonzoso vivir de estos últimos tiempos. Con los pies hundidos en la Tradición, fija su mirada inquieta y esperanzada en el radioso horizonte de un Imperio que desputa ya en el horizonte, España recobra su antigua e imponderable fisonomía, quiere volar como las águilas, hacia el más alto y perfecto ideal de nación que cabe dentro de la relatividad de lo humano. Hay que vulgarizar el concepto espiritual de la vida, inculcar los preceptos morales al individuo y a las agrupaciones naturales y convencionales..."

La fuerza de la Fe.

"La Voz de España" dice en su editorial de hoy:

"Hubo tiempo en que la Fe de España fué firme. Movió continentes y océanos. Llenó de esplendor al mundo, de héroes nuestros anales y el cielo de santos. Flaquéo luego esa Fe y arrastramos por dilatado espacio vida

triste y oscura. La Fe vuelve. Otra vez el pueblo reza. Y hay que hacer que reze más. Necesita España corazones llenos de fe que rueguer: a lo alto. Porque cuando con fe se reza está el ánimo decidido a las más altas empresas."

En otro lugar del mismo periódico vemos la noticia de que en Palencia acaba de aparecer un nuevo semanario tradicionalista, "Tradición", que publica en su primer número interesantes artículos doctrinales y comentarios a la actualidad guerrera.

Una nota del Generalísimo sobre las menhiras rojas

Después del parte oficial de ayer se radió la siguiente nota: "Los rojos, para levantar el decaimiento espiritual de la población, viéndose perdidos acuden a toda clase de falsedades para engañar a los habitantes y milicianos de otros frentes."

Así, cuando cae un camión averiado en sus manos, es una docena de camiones los recogidos; y por la muerte de un mulo o una caballería que se despena o la pérdida de una cureña o un tripo de ametralladora, son camiones y ametralladoras los cogidos en el campo; y cuando en la lucha un soldado o una patrulla se pierde y cae en las líneas enemigas se fantasea sobre fuerzas cogidas en combate.

Falso, todo falso; muchos muertos y centenares de heridos en sus filas y extensos terrenos perdidos, esa es la única verdad que ocultan los rojos. La situación de Brihuega en el fondo de una cañuela, junto al Tajuña, y la de Trijueque, en una ladera dominada desde la meseta, hizo que nuestras vanguardias no se estableciesen en ellas, y conseguida la acción de desgaste pretendida, se unieron a sus respectivos grupos, circunstancia aprovechada por los rojos para mentir victorias y notificar millares de bajas sufridas. Del mismo modo, el gran número de aviones derribados en el frente, es contrarrestado por la noticia falsa de haber derribado aviones nacionales, que si confirmase la verdad dada, se elevarían a muchos centenares, cuando la realidad es que ni un solo avión fué derribado por los rojos, y ellos perdieron 23 en cuatro días."

DR. LORENTE BUESA
OCULISTA
Postas, 25, principal, izqda.
VITORIA

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Obra Nacional Corporativa

OBRERO: Da tu adhesión a esta Obra que pone fin a la lucha de clases y será tu regeneración social. PATRONO: Con tu espera suicida estás dando lugar a que la única solución que tanto necesita España se retrase en perjuicio de todos, pero especialmente tuyo. LA OBRA NACIONAL CORPORATIVA, antipartidista, sólo españolista, abre los brazos para solucionar lo que fué y será el origen del malestar social. Informes: Florida, 3, bajo. Teléfono 1531.

Información de la Prensa extranjera

Varias crónicas sobre la situación en el frente de Guadalajara

La importancia de las operaciones en aquel sector

BOMBARDEO DEL AEROPUERTO DE BARCELONA

Dos aparatos nacionales lanzaron numerosas bombas sobre la central eléctrica y sobre el aeropuerto de Barcelona. El bombardeo ha tenido lugar a las 9'40 de la mañana y ha causado grandes daños.

Otros aparatos nacionales han bombardeado repetidamente la ciudad de Andújar, donde han causado grandes daños y destruido gran cantidad de edificios.

EN EL FRENTE DE MADRID

La gran resistencia roja en el frente de Brihuega y Miralrío ha cedido al impetuoso asalto de los nacionales. A última hora de la tarde, la infantería racional cargó con singular denuedo sobre deshaciendo por completo y poniendo en atropellada fuga a las brigadas antifascistas internacionales que quedaron completamente deshechas. En los sitios donde fué más tenaz la resistencia roja, quedaron llenos de muertos y gran cantidad de armamento y municiones.

La lucha fué durísima y puso a demostración el arrojo y destreza de las fuerzas nacionales, en medio de una tempestad de nieve y de un frío intensísimo; los rojos rechazaron el ataque antes de empezar con nutrido fuego de cañón, que no produjo más efecto que enardecer más el espíritu de los soldados de España, que iniciaron un avance en medio de una tempestad de nieve y viento.

La columna nacional avanza como un solo hombre, los oficiales en pie delante, dirigiendo la maniobra contra las posiciones de defensa enemigas situadas tras una serie de trincheras escalonadas.

Comienza la terrible lucha con bombas de mano, siguiendo en seguida un terrible cuerpo a cuerpo. Los comunistas intentan rechazar el ataque y ponen en juego todos los medios de que disponen; comienza la artillería y la infantería nacional, pero todo este alarde de fuerzas no les sirve de nada, pues los soldados nacionales avanzan palmo a palmo en terrible cuerpo a cuerpo, reconquistando para España el campo enemigo. Alrededor de las tres de la tarde, los comunistas, con refuerzos llegados de Guadalajara, intentan un contraataque y se lanzan a la lucha atacando al mismo tiempo la artillería y carros de asalto, tanques, etc. El ataque de los comunistas se desarrolla a la izquierda de la carretera de Francia, mas no consiguieron, a pesar de su esfuerzo, hacer retroceder ni un solo palmo a los intrépidos legionarios, que no solamente resisten el impetuoso ataque, sino decididos a terminar de un golpe con la resistencia enemiga, atacar terriblemente, obligando a los comunistas a retroceder en atropellada fuga, seguidos por los legionarios, que ocuparon las posiciones de los rojos. La

lucha duró durante siete horas sin interrupción y la aviación no pudo tomar parte en la lucha por el mal tiempo.

¿SE REEMPRENDE EL ATAQUE?

El Consejo delegado para la defensa de Madrid publicó al mediodía el siguiente comunicado: "En el frente de Guadalajara el enemigo ha declarado nuevos ataques apoyados por un magnífico material motorizado."

LAS OPERACIONES DE LOS NACIONALES EN EL SECTOR DEL JARAMA

La operación de rectificación de la línea, comenzada anteayer por los nacionales en el sector del Jarama, se prosiguió ayer con un tiempo muy favorable.

Las tropas del general Franco encontraron seria resistencia, mayor que el día anterior y fué necesario presentar cara a un enemigo equipado con armamento modernísimo y gran cantidad de armas automáticas.

A pesar de su preparación, los rojos no pudieron soportar el arrollador avance de las tropas nacionales, que por la tarde ya habían avanzado más de cuatro kilómetros de profundidad.

Este avance es de mucha importancia, ya que los nacionales se encuentran ya a kilómetros de Alcalá de Henares y los rojos en este territorio tienen escasos sitios donde fortificarse.

Por la toma del monte Butarrón (a la derecha de Pingarrón) los nacionales tenían ayer noche una posición afortunadísima para controlar la única salida que les queda a los rojos para salir de la capital.

"L'Echo de Paris" 16-3-37.

DE LA BATALLA DE GUADALAJARA DEPENDE LA SITUACION DE ESPAÑA

El mal tiempo reinante en el sector de Madrid no es suficiente para aminorar el ardor combativo de las fuerzas del Generalísimo Franco.

Las fuerzas de Legionarios, Regués y Regulares efectuaron en el día de hoy en el valle del Tajuña en su confluencia con el Jarama una brillante operación en la que se apoderaron de Turbisa Pingarrón y avanzaron cuatro kilómetros de profundidad.

El enemigo dejó sobre el terreno doscientos muertos, numerosos heridos, siete ametralladoras y gran cantidad de municiones. A pesar de la feroz resistencia del enemigo, y a pesar de la tempestad y el terreno fangoso so-

bre que operaban, que hacía poco menos que imposible la marcha de la columna motorizada, avanzaron descendiendo del bosque Torrija hacia la carretera de Aragón e hicieron retroceder hasta los mismos arrabales de Guadalajara a las columnas de Jadraque y de Brihuega, compuestas de Infantería y de Caballería.

La aviación nacional, que participó en la operación, consiguió derribar a varios aviones enemigos, entre los que se encontraban tres rusos. La artillería ha bombardeado y destruido en Guadalajara muchos centros de reserva de material de guerra. La lucha final se va a jugar en las puertas de Guadalajara, de donde la población es evacuada precipitadamente.

("Le Jour", 16-3-37).

(Traducciones facilitadas por la Oficina de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlista de Guerra de Pamplona).

Avanzando en la actualidad

La Junta provincial de Subsidio Pro-Combatientes de Alava publicó en el "Boletín Oficial" del jueves 18 un aviso haciendo saber que habiéndose observado errores en los padrones de subsidio a las familias de los combatientes publicados en los suplementos de dicho periódico correspondientes a los días 9, 11 y 13 del actual, quedaba sin efecto su publicación, pues, una vez reificados, volverán a insertarse.

Lo advertimos porque nosotros habíamos comenzado a dar un extracto de dichos padrones, por considerarnos dignos de la atención y del interés de nuestros lectores, para que no atribuyan nuestro silencio al no continuarles a otra causa que a la que la misma Junta explica, con la firma de su presidente, el Excmo. señor Gobernador civil.

Zadorra.

Rogamos a los soldados y voluntarios se abstengan por el momento de remitirnos peticiones de madrina de guerra, pues son tantas las que obran en nuestro poder, que con publicarlas, por muy buena que sea nuestra voluntad, tenemos de momento bastante.

TEATRO PRINCIPE

Mañana: Exito enorme de la colosal película HOMBRES SIN MIEDO con Pat O'Brien y Gloria Stuart IDEAL CINEMA: Mañana: Exito grande de la película SUCEDIO UNA VEZ con la estrella Claudette Colbert SALÓN GENERAL: Mañana: ¡Grandioso programa doble! LA CONQUISTA DEL MONTE KAMET y ¿HEROE O COBARDE?

Efemérides carlistas

20 de marzo de 1836. TRIUNFOS DEL GENERAL EGUIA

"El día 20 de marzo estableció el general Eguía su cuartel en Llodio, trasladándose después a Arrancudiaga, Ceánuri y Escoriaza, desde donde se dirigió sobre Lequeitio, ante cuya plaza se presentó de improviso, haciendo transportar la artillería por caminos inaccesibles, y después de algunas horas de fuego tomaron los carlistas por asalto el castillo y el pueblo, capitulando la guarnición (constituida por 1.000 hombres con 19 piezas de artillería), y solicitando los destacamentos liberales de artillería, ingenieros e infantería de la isla de San Nicolás ingresar en el ejército carlista."

"La conquista de Lequeitio coronó la serie de triunfos que para su mayor reputación y gloria del ejército que mandaba consiguió el Conde Casa Eguía; al ver cómo este general marchaba de victoria en victoria no se puede por menos de reconocer que esta época de la primera guerra civil del Norte constituye una de las páginas más brillantes de la vida militar del insigne veterano de nuestra gloriosa guerra de la Independencia."

"Guetaria, Valmaseda, Mercadillo, Plencia y Lequeitio fueron triunfos de verdadero militar por haberse obtenido a la vista misma del ejército isabelino de operaciones, y porque sus resultados fueron de gran importancia para la Causa de Don Carlos."—Reynaldo de Brea.

Jura de Bandera de los nuevos alféreces

Misa de campaña en el Prado y desfile por las calles de la ciudad

A las diez de la mañana de hoy, en el Campo del Prado, han tenido lugar la solemne y conmovedora ceremonia de la jura de la Bandera de los nuevos oficiales del Ejército que acaban de aprobar los cursillos, habidos en Vitoria, y que serán destinados a los distintos frentes de combate.

Media hora antes de la anunciada para dar comienzo al acto se situaron en el campo las diferentes fuerzas del Ejército y Milicias con sus respectivos mandos.

También acudieron todas las autoridades provinciales y locales y los jefes y oficiales franceses de servicio.

El templete que existe en el centro del campo se encontraba engalanado con plantas y banderas de los colores nacionales. En él se había instalado un sencillo altar para celebración del Santo Sacrificio de la Misa.

Sobre las diez se llevó a templete la Bandera del Batallón de Flandes, ante la cual han de jurar los nuevos oficiales defender la Patria España y prometer fidelidad y obediencia a sus jefes. Las tropas presentan armas al tiempo que las banderas de música baten marcha y ejecutan el Himno nacional.

Comienza el Santo Sacrificio de la Misa, oficiado por el capellán de la cuarta Brigada de Navarra, don Paulino Marijuán. Da escolta y guardia al altar la escuadra de gastadores del Batallón de Flandes. En sitio preferente nuestras primeras autoridades, entre las que vemos al Vicario General de la Diócesis, Gobernador civil, comandantes señores Rapallo y Saleta; vicepresidente de la Diputación señor Odriozola y teniente de alcalde señor Verástegui. En lugar preferente los nuevos oficiales.

Durante la celebración de la misa las bandas de música de Flandes y Municipal interpretan varias composiciones clásicas y a la elevación el Himno Nacional.

Terminada la ceremonia religio sa tiene lugar el acto de tomar juramento a los nuevos oficiales. La Bandera es bajada del templete a la escalinata del mismo y a ambos lados se colocan el comarriante señor Rapallo y el capellán mayor, señor Buesa. El señor Rapallo les recibe el juramento y uno a uno van desfilando ante la enseña de la Patria los alféreces, que reverentemente besan sus pliegues.

El comandante, señor Saleta, les dirige después breves y emocionadas palabras, demostrando les la alta significación del acto

que acaban de realizar, en el que han puesto a Dios por testigo y en que han ofrendado sus vidas a la Madre Patria. Termina dando vivas a España, al Generalísimo y al Ejército, que son contestados con entusiasmo.

Las autoridades y el público se dirigen a la calle de Dato a presenciar el desfile. La ciudad se halla engalanada y la animación es extraordinaria. Desde una tribuna instalada al efecto en la Plaza del Arca, nuestras autoridades presencian el desfile de tropas y milicias.

Abren marcha los gastadores de Flandes con su banda de música, y seguidamente lo hacen los nuevos oficiales, que en número cercano a los dos centenares, son saludados con ovaciones y aplausos del público estacionado en las aceras y balcones de las casas.

Desfilan después el Batallón de Flandes, San Quintín, Sicilia, Falange Española, Ingenieros, Regués Auxiliar, Banda municipal, Milicia Ciudadana, Flechas, Pelayos con la Banda de música del Regués de Alava, Renovación, Acción Popular y Cruz Roja Española.

Son mandadas las fuerzas y milicias por el teniente coronel de Infantería don Pedro Alonso, y el público rivaliza en tributar aplausos cariñosos a todas las fuerzas que marcialmente desfilan.

Horario y programa

de Radio Nacional al servicio de la liberación de España Onda: 274 metros. 1095 kilociclos. 14,00 - 15,00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc. 17,30 - 18,15: Música, Antokomintern, soldado, et cetera. 18,15 - 18,45: Noticias en alemán e italiano. 18,45 - 20,00: Habla Española. 21,30 - 22,00: Noticiero oficial en varios idiomas 22,00 - 22,30: Conferencias 22,30 - 23,00: Noticiero internacional. 23,00 - 24,00: Música clásica y diversos. 24,00 - 24,15: Parte oficial y crónica. 24,15 - 24,30: Música. 24,30 - 1,30: Servicio de Prensa.

Empresa Juan Altí

FRONTON VITORIANO

Mañana domingo, a las cuatro menos cuarto de la tarde, grandes partidos de pelota a mano.

Chiquito de Iraeta y Arámburu, contra Peru y Altuna Echave III y Olalde, contra Chicuri y Lasa de Betelu

ALMACENES YRAZU

POSTAS, 12 TELEFONO 1373

Mantas para Hospitales, paños de capotes, pasamontañas y artículos -- para Milicias --